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Din Istoria Biblică 
- A VECHIULUI TESTAMENT. 

1. Dumnezeu face lumea. 

„Intru inceput a făcut Dumnezeu cerul 
şi pământul" 

înainte de acest inceput — in afară de 
Dumnezeul veşnic — nu era nimica, era 
veşnicia in Dumnezeu. Nici timpul nu exista. 
Cum spune sf. Augustin, Dumnezeu a făcut 
lumea nu in timp, fără cu timpul, timpul a 
inceput a fi.de odată cu lumea. In momen
tul când voinţa dumnezeească a dat fiinţă 
lumii, atunci a inceput a exista şi timpul. 
Acest moment al facerei îl definiază sf. scrip
tura cuvântul — intru inceput. — 

Dumnezeu a făcut cerul şi pământul, 
adecă întreg universul material şi spiritual 
(ingerii.) 

Prin urmare in afară de lumea văzută 
de noi şi care ne incunjoară, este un Dum
nezeu in afară de natura — de univers — 
lumea aceasta văzută nu exista cu dela 
sine putere, fără are izvorul.de existenta in 
Dumnezeu, este făcut de Dumnezeu, voinţa 
atotputernică a lui Dumnezeu a adus-o din 
nefiinţă la fiinţă, prin urmare Dumnezeu este 
Domnul suveran şi absolut al lumii. 

Aceasta lume nu este veşnică, este făcută 
in timp sau cu sf. Augustin, cu timpul, la 
inceputul lucrurilor zidite, numai Dumnezeu 
este veşnic. 

Dumnezeu cu puterea lui suverană 
— liberă — şi a absolută ar fi potut — dacă 
ar fi vrut — să zidească lumea într'o clipă 
in starea ei de desvoltare de astăzi, însă 
Dumnezeu nu a voit aceasta. Dumnezeu a 
voit zidi lumea treptat, gradat, periodic în 
şeasă zile cum spune sf. scriptura. 

Cumcă aceste şese zile sunt de a se 
înţelege şese zile de ale noastre cu câte 24 
oare, sau sunt de a se înţelege timpuri-epoci 
— mai lungi — sf. biserica încă nu şi-a spus 
cuvântul, cei mai mulţi învăţători ai sf. bise
rici incepând cu sf. Augustin (t 430) şi mai 
ales în zilele noastre sunî de părere, că sub 
cuvântul de zile trebue să înţelegem epoci 
mai lungi, bine ştiind că înaintea lui Dum
nezeu o mie de ani sunt ca o zi. 

întrebarea că de când stă lumea, pentru 
noi — in materia de credinţă — nu are 
importantă, noi trebue să credem pe baza 
cuvintelor puse in fruntea tesei noastre că 
lumea este făcută de Dumnezeu în timp, 
adecă ca nu este veşnică incolo — spune 
sf. Toma de Aquin — şi cu el cei mai mari 
dascăli ai Bisericei deja cu sute şi mii de 
ani înainte de învăţăturile ştiinţelor naturale 
al zilelor noastre, că putem presupune ori 
ce vârsta — chiar miriade de ani — uni
versului, între marginile date de sf. biserică, 
numai cu condiţia că este zidită în tîmp. 

In adevăr Spiritul Sfânt cel ce a inspi
rat cârjile sfinte, nu a potut să aibă de scop 
să ne dea în cartea „Facerei" un sistem 
cosmogonic, o învăţătură din ştiinţele natu
rale, scopul sf. scriptiup era să ne imprime 
cât mai adânc în limbajul primitiv al celor 
mai mulţi, cari în cursul veacurilor îl vor 
asculta — adevărul, că lumea materiala, 
cosmul, este o operă eşită direct din atot
puternicia lui Dumnezeu, pentru acea textul, 
referitor al sf. scripturi, ne spune la fiecare 
fază a creatiunei — am îndrăzni să spunem 
că cu un pleonasm — acţiunea directă per
sonală a lui Dumnezeu în creatiune, ne arată, 
că materia în contra materializmului tuturor 
timpurilor, în toate părţile ei şi sub toate 
aspectele ei, nu este nimica, este goală şi 
pustie, şi ar fi căzut din nou in nimicinicia 
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din care a ieşit, de nu era purtat — susţinut — 
de Spiritul creator a lui Dumnezeu, este o 
docufnentatie a dependentei absolută şi con
tinuă a zidirei'şi a materiei peste tot, fată 
de ziditor: „mâinile tale m'au făcut şi m'au 
zidit" şi dacă la fiecare fază a creatiunei 
Dumnezeu găseşte că aceea ce a făcut este 
bun, aceasta este scris pentru noi, este un 
ordin cătră noi, că văzând aceasta frumsejă, 
armonia, grandoarea în univers, mirând-u ne 
de aceasta creatiune, să adorăm pre Crea
tor : „Binecuvântează suflete al meu pre 
Domnul, pre Domnul Dumnezeul meu, mări-
tu-teai foarte, in măreţie şi strălucire te-ai 
imbrăcat, cel ce te-ai învăluit cu lumina ca 
cu o haină, cel ce ai intins ca un covor." 
(Ps. 104, 1, 2.) Când privesc cerurile tale» 
lucrul mâinilor tale, luna şi stelele, spre cari 
tu le-ai aşezat, ce este omul, de-ti aminteşti 
de el" (Ps. 8, 3, 4.) Şi dacă sf. scriptura ne 
spune că în ziua a şeptea Dumnezeu s'a 
odichnit şi a binecuvântat şi a sfinţit ziua 
aceasta, noi ştim cumcă Dumnezeu nu are 
lipsă de odihnă, nici să sfinţească şi să 
binecuvinte ziua de repaus a lui proprie, 
ştiind că toate lucrurile lui Dumnezeu sunt 
intr'o formă de sfinte şi binecuvântate, ci 
toate aceste sau scris numai pentru îndru
marea şi învăţătura noastră, ca să sfinţească 
şi oamenii ziua a şeptea a Domnului, şi 
atunci precum după sf. scriptură repausul 
Domnului nu s'a sfârşit, aşa şi noi după 
zilele de lucru ale acestei vie{i să'fim învred
niciţi a întră în sabbatul fără sfârşit al vietei 
viitoare. 

Din catehism. 
80. Remas'-a trupul lui Isus in mormânt ? 

Trupul lui Isus n a remas în mormânt, 
cî a treia zi s'a unit iară trupul cu sufletul, 
şi a inviat cu mărire ca un Dumnezeu. 

Isus a inviat şi o trebuit să invieze, aşa 
era profeţit, a fost prezis in pilde, insuşi Isus 
in repetite rânduri a prezis învierea lui apos
tolilor şi Jidovilor ca dovada calităţii lui de 
Mesia şi de Dumnezeu. Jidovii înşişi au aştep
tat cu nerăbdare ziua aceasta a treia după 
punerea lui în mormânt. 

„Doamne — zis-'au căpăteniile lor lui 
Pilat — ne-am adus aminte ca amăgitorul 
acela, încă fiind viu a zis: După trei zile 
me voi scula. Deci ordonează să se întăre

ască mormântul până a treia zi : ca nucumva 
venind discipulii Iui noaptea, s ă i fure, şi să 
zică poporului că s'a sculat din morji, şi va 
li rătăcirea cea de apoi mai rea decât cea 
dirttâi. Zis'a lor Pilat: „Aveţi ostaşi mergeţi 
de întăriţi cum ştiţi. Iară ei mergând au întărit 
mormântul sigilând piatra şi punând ostaşi." 
(Mat. 27, 63. ss.) 

De nu ar fi inviat, rătăcirea aceasta din 
urmă întru adevăr ar fi fost irreperabilă. 

Hristos însă a înviat aşa cum a spus» 
căci învierea nu era un lucru din' aceasta 
lume. Isus a inviat cu puterea Iui proprie 
dumnezeească, căci a invia morţii, aparţine 
excluziv puterei dumnezeeşti, care putere 
resida iniţial în Tatăl, şi după purcederea 
veşnică din Tatăl in Fiul, care putere a 
săvârşit învierea într'un moment aşa cum va 
săvârşi şi învierea noastră a tuturora. 

Pentru aceea cântă astăzi biserica tri-
umfătoară cântarea de biruinţă : „Aceasta este 
ziua, care a făcut-o Domnul, ca să ne bucu
răm şi să ne desfătăm în trinsa." (Ps. 117, 24) 

învierea lui Isus este modelul şi che-
zeşia invierei noastre. 

înviind Isus a împreunat trupul cu suf
letul, nu pentru o vieată pământească ci 
pentru o via{ă nouă minunată, dumnezeească. 

Acest trup spiritualizat este un cap de 
operă a puterei şi întelepciunei dumnezeeşti, 
un trup cu însuşiri a spiritelor, de pilda sa 
străbătută peste lucruri materiale, ca să se 
poate muta dintr'un loc la altul, printr'un 
simplu act al voinţei, este înaintea noastră 
un lucru de ne închipuit, şi totuşi trupul 
Mântuitorului a avut aceasta calitate, căci s'a 
arătat apostolilor fiind uşile închuiate. 

Ca să putem umbla in întunerec avem 
lipsă de lumină. Pentru Mântuitorul înviat nu 
mai exista întunecime ; trupul lui inviat este 
numai lumină. Strălucirea dumnezeirei, care 
se revarsă din sufletul lui şi asupra trupu
lui, îl face mai sclipitor ca raza soarelui. 
Deja pe muntele Taborului au văzut din 
aceasta strălucire ceva, apostolii privilegiaţi, 
când ochii lor trupeşti ne putând suporta 
aceea strălucire au căzut la pământ. 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunii maramureşene 
în Sighet (Piaţa Unirii 25). 



Sf. Martir Simeon,— aprilie 27 
S. Simeon, care s'a numit tratele (ru
denia) Domnului, a fost fiul lui Cleofa 
fratele Stului Josif logodnicul. Dânsul 
a trăit mai lung timp dintre consân
genii Domnului nostru Isus Hristos. 
Dânsul a cunoscut în persoană pre 
Hristos, dela Isus a învăţat şi de la 
maica sa s'a întărit in credinţă încât 
de creştinătate nu s'a lăpădat nici 
când, ci a suferit moartea de martir 
in etate de 120 ani. Episcopul întâiu 
a Ierusalimului a fost S. Iacob după 
care in anul 62 a urmat S. Simeon. 
După înălţarea Domnului nostru Isus 
Hristos la ceriu şi Simeon s'a numă
rat între cei 70 apostoli şi se ostenea 
ca şi ceialalti apostoli întru vestirea 
evangeliei, umblând prin cetăţi şi prin 
sate, învăţând şi cu voia lui Dumne
zeu minuni făcând. Nu mult dupăce 
a cuprins scaunul episcopesc a erupt 
rescoala jidovilor. Anume jidovii ajun
gând sub domnirea Romanilor, a pier
dut aşa zicând mai cu totul autono-
nomia lor naţională şi religioasă. Deci 
sub pretextul apărării religiunei sau 
resculat in contra Romanilor, şi sfâr
şitul rescoalei a fost împrăştiarea naţiei 
jiodveşti şi pustiirea Ierusalimului sub 
împăraţii Vespasian şi Tit. 

Din profeţia Domnului nostru Isus 
Hristos s'a potut şti că Ierusalimul se 
va nimici, drept ce Creştini erau cu 
socoteală la întâmplările ce sau ivit. 
Isus Hristos a prezis cumcă atunci 
când vor veni înşălătorîi, cari vor zice 
că voesc a elibera pre evrei; când se 
va rescula poporul, când vor fi oştiri, 
şi vor fi semne pre ceriu, când ceta
tea va fi înconjurată de ostaşi şi când 
locurile cele sfinte vor fi profanate 
atunci cei din ludea se fugă, că va 
fi aproape pustiirea cetăţii. (Mateiu 
24. Luca 21.) losif Flaviu (scrietorul 
evreu) care la început era şi însuşi 
capitanfde rescoală scrie, cumcă atunci 

au fost mai mulţi cari sau vestit pre 
sine de salvatori ai poporului. Eleazar 
un tînăr din Ierusalim s'a pus in frun
tea evreilor din Ierusalim şi s'a res
culat in contra împăratului, o partea 
evreilor insă a remas credincioşi îm
păratului, şi astfel se băteau înşişi 
evreii unii pre alţii, şi se luptau şi cu 
ostaşii romanii, încât toată ludea era 
cuprinsă de oştiri şi resunau Câmpu
rile de bătăi. 

Înaintea de ce s'ar fi întâmplat 
aceste s'a făcut mai multe minuni, de 
cari s'a îngrozit poporul din Ierusalim. 

losif Flaviu scrie: că înainte de 
erumperea rescoalei într'o noapte s'a 
văzut lumină mare la biserica din 
Ierusalim, că o vacă care era să se 
jertfească la sărbătoarea azimelor a 
fătat un miel, cumcă poarta bisericii 
cea de cătră răsărit care era închisă 
şi întărită cu lanţuri încât abia ar fi 
fost harnici a o deschide 20 de oameni, 
la miezul nopţii s'a deschis de sine, 
cumcă după serbarea azimelor asupra 
Ierusalimului s'a văzut în aer oştiri 
cari se luptau laolaltă ; cumcă la Ru
salii preoţii au simţit în biserică cut
remur de pământ şi au auzit cuvin
tele : „se mergem, se mergem de 
aici!" Aceste au fost semnele despre 
cari a grăit Mântuitorul nostru. Oas
tea romană a nisuit a devinge resco
ala, înse Eleazar nu s'a plecat Ia 
pace, deci Ierusalimul a fost impre-
sorat iar în locurile sfinte unde s'au 
retras cei resculaji se făceau ucideri 
şi fărădelegi. 

Creştinii aducându-şi aminte de 
profeţia Domnului nostru Isus Hristos 
sub conducerea Sf. Simeon au ieşit 
din cetate şi au mers in Pella, cetate 
dincolo de Iordan. 

Ierusalimul s'a pustiit, n'a remas 
in dânsul piatră pre piatră, a ars şi 
şi s'a ruinat şi biserica lui Solomon. 
— După pustiirea Ierusalimului Creş-



tinii botezaţi din evrei, — că nu cumva 
să fie expuşi la neplăcări — au lăsat 
cu totul datinele evreeşti; au fost însă 
şi de aceia, cari pre lângă legea creş
tinească au ţinut şi legea lui Moise, 
aceştia au format apoi sectele Naza-
rene s'au numite şi ebionite. Aceştia 
pre lsus l a ţinut numai de om. 

Pentru aceea Sf. Simeon continuu 
îi deştepta şi a stătut neclintit cu popo
rul remas credincios in credinţa cea 
adevărată, aducând pre mulţi rătăciţi 
la întoarcere. 

In timpurile acele împăraţii romani 
au decis a nimici pre tofi evreii ce-şi 
trag originea din seminta lui David. 
Astfel a fost pârît şi Sf. Simeon, că 
se trage din neamul lui David, şi că 
este creştin; deci in anul 106 sub Traian 
a fost prins, torturat şi în urmă a fost 
restignit. Creştinii ca şi evreii au admi
rat răbdarea bătrânului Simeon cel 
de 120 de ani. 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 
Papa Piu XI. despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi al{i Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut in broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu ai Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 
despărţite la unitatea credinţei. 

O mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce conditiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asociatiu-
nei Sighet. 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş " 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos : 
No. 1. „Marele dar al credinţii." de Părin

tele dela Bistriţa Prejul 6 Lei 
No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 

P. d. B. Preţul 6 Lei 
No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa

lii" de P. de sub Munte. Pret 6 Lei 
No. 4. „Datorintele Părinţilor fată de copii 

lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 
No. 5. „Duminecile dupăRusalii pânălaziua 

Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preţul 6 Lei 

No. 6- „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. ' 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d . B 
Preţul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 

No. 10. „Datorintele mamelor fajă de prunci-" 
Prelucrare de P. d. Bistriţa. PreJ. 4 Lei 

No. 11. „întruparea Fiului Iui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d- Bistriţă- PreJ. 10 L. 

No. 12. „Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă-
PreJ. 12 Lei. 

Cvităm cu muitumită Oficiului Parohial 
Strâmtura suma de Lei 100 asemenea Monsen 
L. V. suma de 165 Lei. 

Calendar săptămânal. 
2 1 — 2 7 Aprilie 1929. 

21. Dumineca Paraliticului (Ev. loan 5, 1.) M. Ianuarie, f 305 
22. Luni. Teodor Sicheotul. 
23. Marti. Sf. George (Ev. loan 15, 17.) t 303. 
24. Mercuri. M. Sava Stratilat. 
25. Joi. Ap. Ev. Marcu. 
26. Vineri. M. Vasile episc. Amasiei. 
27. Sâmbătă. M. Simeon t 106. 
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